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 พลโท ชาญชัย ภู่ทอง
ประธานกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น สภานิติบัญญัติแห่งชาติ
โดย สำนักประชาสัมพันธ์
สาร สนช. 
: คณะกรรมาธิการสามัญประจำสภา ควรมีบทบาทและหน้าที่อย่างไรบ้าง เพื่อที่จะทำให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติและประชาชน
พลโท ชาญชัย : คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น เป็นคณะกรรมาธิการสามัญประจำสภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีบทบาทอำนาจหน้าที่สำคัญตามข้อบังคับของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ โดยอำนาจหน้าที่หลัก ๆ ของคณะกรรมาธิการฯ จะเป็นในเรื่องเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติ ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ การพิจารณาสอบสวนและศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการดำเนินการของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการปกครองท้องถิ่น รวมถึงการภารกิจการถ่ายโอนภารกิจตามกฎหมายกำหนดแผนงานและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตลอดจนการปกครองท้องถิ่นรูปแบบพิเศษอีกด้วย ทำให้คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นชุดนี้ ต้องทำการศึกษาข้อมูลจากคณะกรรมาธิการการปกครองของวุฒิสภาชุดที่ผ่านมาว่าได้มีการดำเนินงานศึกษาเรื่องอะไรไปแล้วบ้าง เพื่อที่คณะกรรมาธิการชุดนี้จะได้นำข้อมูลมาปรับปรุงและกำหนดแนวทางที่ดีที่สุดเพื่อเสริมสร้างและพัฒนาประสิทธิภาพให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และนำเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติและรัฐบาลต่อไป
สาร สนช.
 : คณะกรรมาธิการฯ กำหนดกรอบแนวทางการดำเนินงานไว้อย่างไรบ้าง และเรื่องใดบ้างที่ต้องดำเนินการเร่งด่วน
พลโท ชาญชัย  : สำหรับการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นนั้น เรามีสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ทรงคุณวุฒิเข้ามาเป็นกรรมาธิการทั้งสิ้น ๒๖ ท่าน ซึ่งที่ประชุมได้กำหนดแนวทางการทำงานในเบื้องต้นไว้ ๓ ประการ คือ 
๑. การมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการและผู้ช่วยเลขานุการ เป็นคณะทำงานในการศึกษาหาข้อมูลจากคณะกรรมาธิการการปกครองเดิมว่ามีเรื่องใดบ้างที่ศึกษาไว้แล้ว และมีผลการดำเนินงานที่คณะกรรมาธิการสามารถนำมาใช้ประโยชน์และสานต่องานเดิมได้บ้าง
๒. การตั้งบุคคลในกรรมาธิการเป็นคณะทำงาน เพื่อปฏิบัติหน้าที่ตามที่ได้รับมอบหมายจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการฯ ได้ตั้งคณะอนุกรรมาธิการ จำนวน ๓ คณะ โดยกำหนดบุคคลและผู้ทรงคุณวุฒิเข้ามามีส่วนร่วมในการทำงานเพื่อให้ครอบคลุมทุกภารกิจของคณะกรรมาธิการฯ  ประกอบด้วย ๑) คณะอนุกรรมาธิการการกำกับดูแล ติดตามและตรวจสอบการบริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๒) คณะอนุกรรมาธิการการพัฒนาและส่งเสริมประสิทธิภาพการบริหารขององค์กรส่วนปกครองท้องถิ่น และ ๓) คณะอนุกรรมาธิการการภารกิจประสานสภาปฏิรูปแห่งชาติด้านการปกครองท้องถิ่น 
๓. แนวทางการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับการปกครองท้องถิ่นตามที่ได้รับมอบหมายจากที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ตลอดจนการรับเรื่องราวร้องทุกข์ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง กรรมาธิการทั้งคณะจะเป็นผู้พิจารณาดำเนินการและประสานงานกับสภานิติบัญญัติแห่งชาติเอง
ส่วนเรื่องการติดตามและประเมินผลตามกรอบแนวทางการปฏิบัติงานนั้น คณะอนุกรรมาธิการที่มีการพิจารณาศึกษาเรื่องใด ๆ ตามที่ได้รับมอบอำนาจจากคณะกรรมาธิการชุดใหญ่ ต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๙๐ วัน และต้องรายงานความคืบหน้าให้คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นได้รับทราบ เดือนละ ๑ ครั้ง นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการฯ ยังได้เชิญผู้ทรงคุณวุฒิและส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง อาทิ กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น และสำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้าร่วมประชุมชี้แจงและรับฟังความคิดเห็นในประเด็นต่าง ๆ ทั้งนี้ เพื่อให้การทำงานครอบคลุมมากที่สุด
นอกจากนี้ คณะกรรมาธิการฯ ได้มีกำหนดการลงพื้นที่เพื่อศึกษาดูงานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการกำกับดูแลองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงมหาดไทย และองค์กรในสังกัดกระทรวงมหาดไทย ตลอดจนองค์กรที่มีรูปแบบการปกครองพิเศษ เช่น กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา เป็นต้น เพื่อรับทราบนโยบายและติดตามผลดำเนินงานที่ผ่านมาว่าเป็นอย่างไรบ้าง ตลอดจนมีปัญหาอุปสรรคหรือ  ผลการศึกษาวิจัยอะไรบ้างที่จะให้คณะกรรมาธิการฯ มีส่วนช่วยดำเนินงานหรือช่วยผลักดันให้เกิดกฎหมายที่มีความเป็นธรรมและเกิดประโยชน์แก่ประชาชนโดยรวม ทั้งนี้ ในเดือนพฤศจิกายนนี้ คณะกรรมาธิการฯ มีกำหนดการเดินทางไปศึกษาดูงานที่กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย และสำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จากนั้นจะเดินทางไปรับฟังการบรรยายสรุปจากหน่วยงานที่มีรูปแบบการปกครองพิเศษ ได้แก่ กรุงเทพมหานคร และเมืองพัทยา ส่วนพื้นที่อื่น ๆ คณะกรรมาธิการฯ จะมีการพิจารณาควบคู่กันไปว่าพื้นที่ไหนที่เหมาะสมสำหรับการรับทราบนโยบายตลอดจนปัญหาอุปสรรคต่างๆ เพื่อที่คณะกรรมาธิการฯ จะได้นำมาเป็นข้อมูลในการพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่อไป
สาร สนช. 
 : ความคาดหวังในการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการฯ มีผลสัมฤทธิ์เช่นใด
พลโท ชาญชัย : ในฐานะที่ผมทำหน้าที่ประธานคณะกรรมาธิการฯ เห็นว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความสำคัญและอยู่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด หากการบริหารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไม่มีความพร้อมและไม่สามารถให้บริการประชาชนได้อย่างที่มุ่งหวัง ประชาชนขาดการมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการชุมชน คณะกรรมาธิการฯ มุ่งหวังว่าจะแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เคยเกิดขึ้นในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในอดีต และจะแสวงหาแนวทางในการพัฒนาและเสริมสร้างประสิทธิภาพการทำงานให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยมุ่งเน้นไปที่ประชาชนเป็นหลัก เราต้องการให้ประชาชนมีความเข้มแข็ง มีความเข้าใจและการเรียนรู้ระบบการกระจายอำนาจและกลไกการทำงานขององค์กรปกครองท้องถิ่นที่ถูกต้อง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องสร้างสาธารณูปโภค การให้บริการสาธารณประโยชน์ และเรื่องการศึกษา เพราะฉะนั้น สิ่งเหล่านี้คือความมุ่งหวังของคณะกรรมาธิการที่จะทำงานให้ได้มากที่สุดภายใต้กรอบระยะเวลาที่มีอยู่
สาร สนช. 
 : ฝากถึงประชาชนเกี่ยวกับการเข้ามามีส่วนร่วมในการดำเนินงานของคณะกรรมาธิการฯ
พลโท ชาญชัย : คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ชุดนี้ รู้สึกยินดีและพร้อมที่จะรับฟังข้อคิดเห็นจากประชาชน เพราะการมีส่วนร่วมจากภาคประชาชนเป็นสิ่งที่สำคัญอย่างยิ่ง เพราะฉะนั้น หากประชาชนท่านใดที่สนใจจะส่งเรื่องร้องเรียนและข้อเสนอแนะต่าง ๆ สามารถส่งมาได้ที่   ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมาธิการฯ ตามที่อยู่ที่ปรากฏในเว็บไซต์ www.senate.go.th หรือส่งเรื่องไปยังศูนย์ดำรงธรรม กระทรวงมหาดไทย ในพื้นที่จังหวัดนั้น ๆ ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการฯ จะได้ทำหนังสือไปยังศูนย์ ดำรงธรรม กระทรวงมหาดไทย ว่าถ้ามีเรื่องใดที่เกี่ยวกับการปรับโครงสร้างหรือการมีส่วนร่วมในการบริหารองค์กรปกครองท้องถิ่น ขอให้ศูนย์ดำรงธรรมส่งเรื่องมายังคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นและสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับทราบด้วย และสุดท้ายนี้ หวังเป็นอย่างยิ่งว่าการทำงานของคณะกรรมาธิการฯ จะได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและภาคประชาชนเป็นอย่างดียิ่ง
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